

**АКТУАЛЬНОСТЬ СПЕЦИАЛЬНОЙ ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ
ПРИ ОБУЧЕНИИ СОТРУДНИКОВ ОХРАННО-КОНВОЙНЫХ
ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПОЛИЦИИ ОБРАЩЕНИЮ С ОРУЖИЕМ И
ЕГО ПРИМЕНЕНИЮ ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ СЛУЖЕБНЫХ ЗАДАЧ**

**THE RELEVANCE OF SPECIAL FIRE TRAINING IN THE TRAINING
OF EMPLOYEES OF SECURITY AND CONVOY POLICE UNITS IN
THE HANDLING OF WEAPONS AND THEIR USE IN THE PERFOR-
MANCE OF OFFICIAL TASKS**

Аннотация. В данной статье рассматривается система профессиональной подготовки сотрудников охранно-конвойных подразделений полиции к применению боевого ручного стрелкового оружия, обучение сотрудников органов внутренних дел грамотному и безопасному (для окружающих, в том числе и для других сотрудников в составе служебного наряда) применению огнестрельного оружия в ходе выполнения оперативно-служебных задач и выполнение упражнений стрельб в типовых ситуациях применения огнестрельного оружия сотрудниками полиции с использованием специального автотранспорта.

Summary. This article discusses the system of professional training of employees of security and convoy police units for the use of combat hand-held small arms, training of employees of internal affairs bodies competent and safe (for others, including for other employees in the service outfit) the use of firearms during the performance of operational and service tasks and the execution of shooting exercises in typical situations of the use of firearms by police officers using special vehicles.

Ключевые слова: обучение, служебный наряд, обращение с оружием, примененные оружия, моделирование ситуаций.

Keywords: training, service attire, handling of weapons, use of weapons, simulation of situations.

К сотрудникам охранно-конвойных подразделений полиции предъявляются повышенные требования в части, касающейся навыков применения штатного и табельного оружия.

Одной из серьезных проблем является недостаточная эффективность действий сотрудников охранно-конвойных подразделений полиции по обеспечению личной безопасности в условиях, связанных с применением физической силы, специальных средств, огнестрельного оружия [1].

Эти обстоятельства привели к необходимости проведения научного исследования, направленного на совершенствование методики огневой подготовки сотрудников охранно-конвойных подразделений полиции в целях приобретения профессиональных компетенций, позволяющих выполнять профессиональные обязанности на должном уровне и обеспечивать при этом личную

безопасность.

По результатам исследования подготовлены методические рекомендации для подготовки личного состава охранно-конвойных подразделений полиции в рамках профессиональной служебной и физической подготовки территориальных органов Министерства внутренних дел России, но могут использоваться и другими подразделениями в том числе при проведении усиленной (специальной) огневой подготовки, для совершенствования профессионально значимых навыков.

Проведенный анализ статистики применения сотрудниками МВД России огнестрельного оружия показал, что одной из особенностей применения табельного оружия при противодействии преступникам является тактика его применения. Сотрудникам охранно-конвойных подразделений полиции приходится применять оружие после физических нагрузок, при реальной угрозе вооруженного нападения со стороны преступников, после перезаряжания оружия, после устранения задержек при стрельбе. В обучении и совершенствовании навыков и умений сотрудников полиции требуется тщательная подготовка к применению огнестрельного оружия.

Осуществление эффективного силового или вооруженного пресечения опасных действий правонарушителей — одна из наиболее сложных задач и одновременно острых проблем в деятельности полицейского. Сотрудники получают ранения и увечья в результате неграмотных действий при пресечении противоправных действий правонарушителей. Указанные факты подтверждаются материалами служебных расследований, связанных с применением специальных средств, физической силы и огнестрельного оружия.

Индивидуально-тактическая подготовка по соблюдению мер личной безопасности является одним из основных видов готовности сотрудников к выполнению служебных обязанностей. Такая подготовка должна быть постоянной и комплексной.

В ходе проведения занятий по огневой подготовке в том числе должны отрабатываться ситуации, связанные с нападением правонарушителей с использованием оружия и различных предметов, а также приемы по силовому пресечению различных противоправных действий и задержанию правонарушителей, в том числе и в условиях, связанных с оперативно-служебной деятельностью [2]. Например, одним из ключевых моментов является необходимость работы сотрудников охранно-конвойных подразделений полиции в специальном автомобиле для перевозки подозреваемых и обвиняемых или возле него. Нет обстоятельств, исключающих крайнюю необходимость применения боевого ручного стрелкового оружия сотрудником из автомобиля во вне при отражении вооруженного нападения либо необходимость применить оружие возле автомобиля, который, исходя из своих габаритов и положения на местности, может

как представлять укрытие для сотрудника (хотя бы от вероятного наблюдения за ним), так и являться помехой для сотрудника в ходе отражения нападения.

Выработка прочных навыков при обращении с оружием, умение эффективного ведения огня в условиях, максимально приближенных к реальной обстановке, формирование соответствующих морально-психологических качеств для действий в чрезвычайных обстоятельствах — все это необходимо для уверенного владения оружием при выполнении служебных задач.

Исследованием выявлено, что в процессе огневой подготовки следует закреплять оптимальные приемы расположения огнестрельного оружия у личного состава охранно-конвойных подразделений полиции, так как это повышает степень готовности реагирования сотрудников на опасность.

Еще одним важным аспектом стала работа сотрудника голосом при тренировках по применению оружия. Это может быть не только необходимость выполнения требований Федерального закона «О полиции» [3] в виде команд и предупреждений (например, «Стой! Полиция! Буду стрелять!»), но и минимально необходимая коммуникация между сотрудниками конвоя, такая как запрос состояния, важная информация, команды старшего и т. д.

Важна и подвижность сотрудника, умение правильно переместиться, занять безопасное положение, при этом умело обращаться с оружием, вплоть до ведения огня.

Все вышеперечисленное отрабатывается в первую очередь на тренировках без выполнения стрельб (вхолостую) [4] для закрепления у обучаемых правильных навыков действий, а в завершение необходимо выполнить стрельбы из боевого ручного стрелкового оружия по подготовленной мишенной обстановке, моделирующей типовые ситуации при нападении.

Для такой подготовки разработаны специальные нормативы по обращению с оружием для личного состава охранно-конвойных подразделений полиции.

Сотрудники охранно-конвойных подразделений полиции должны владеть тактическими приемами и способами действий с применением средств физического пресечения на уровне автоматизма — двигательного навыка. Воспитание двигательного навыка возможно при многократном выполнении двигательного действия — норматива. В ходе занятий личный состав должен научиться правильно выполнять тот или иной норматив по элементам в медленном темпе, а затем переходить к отработке норматива в целом, после этого — к интенсивным тренировкам.

В процессе обучения могут устанавливаться промежуточные по времени нормативы, отвечающие уровню подготовки личного состава, с таким расчетом, чтобы к намеченному плану сроку обеспечить выполнение предложенных нами нормативов.

Успешное обучение стрельбе и достижение высоких результатов в огневой подготовке сотрудников невозможны без наличия современной учебно-материальной базы: огневых городков, тиров и стрельбищ, тактических полигонов, учебно-тренировочных средств, методических и наглядных пособий.

Учебно-материальная база должна обеспечивать качественное проведение занятий по всем разделам огневой подготовки, возможность проведения многократных тренировок в обучении стрельбе, в том числе со снаряжением, в условиях и ситуациях, максимально повторяющих ситуации возникавшие и (или) ситуации, которые с высокой степенью вероятности могут возникнуть в ходе выполнения специфических оперативно-служебных задач, обеспечить эффективное использование учебного времени.

Разработка специальных упражнений стрельб для личного состава охранно-конвойных подразделений полиции, отражающих специфику несения службы указанной категории сотрудников, не противоречит п. 84 действующего приказа МВД России от 23 ноября 2017 г. № 880 «Об утверждении Наставления по организации огневой подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации» [5]. В упражнения должны быть включены ситуации, в том числе и с автотранспортом.

При разработке специальных упражнений, отражающих особенности несения службы сотрудниками охранно-конвойных подразделений полиции рекомендуется учитывать особенности ведения огня с использованием специального автотранспорта, возможности и особенности при использовании его в качестве укрытия и (или) тактического элемента. При этом мишени, основные условия (кроме положения для стрельбы) и порядок выполнения упражнений стрельб могут оставаться теми же, которые предусмотрены указанным выше Наставлением по организации огневой подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации.

При огневом контакте для укрытия от поражающего воздействия пуль противника автомобиль можно использовать как укрытие. Практика показывает, что кузова (район салона) современных автомобилей пробиваются насквозь автоматными и винтовочными пулями, в том числе оружия, находящегося в гражданском обороте, а также пулями пистолетов. В связи с этим не рекомендуется, укрываясь от пуль противника, принимать изготовку в районе салонов автомобиля. Защиту могут обеспечить только массивные части (колеса, задние мосты, ступицы колес), в районе переднего колеса защита обеспечивается колесами, а также блоком двигателя, менее надежное место — это зона заднего колеса.

При стрельбе из-за автомобиля сбоку распространенными являются несколько способов изготовления и расположения для стрельбы, ниже для примера приведены некоторые варианты из проведенного исследования:

- Сидя с колена за передним колесом. При этом у сотрудника обзор хороший, но верхняя часть обшивки моторного отсека может легко пробиваться огнем противника (рис. 1) [6, с. 18].



Рис. 1. Изготовка с колена за передним колесом

- Лежа за передним колесом на животе (при этом стрелок неплохо прикрыт, но ограничены сектор обзора и обстрела и возможность ведения огня, сотрудник ограничен в перемещении) (рис. 2).



Рис. 2. Изготовка лежа за передним колесом на животе

- Лежа за передним колесом на боку, упевев обе ноги в колесо, универсальная изготовка за элементами автомобиля, высокая мобильность (развернувшись слегка набок, в зависимости от стороны ведения огня и наблюдения) (рис. 3) [4, с. 48].



Рис. 3. Изготовка лежа за передним колесом на боку, уперев обе ноги в колесо

Поскольку автомобиль не является надежным укрытием, его можно рассматривать в качестве временного ближайшего укрытия.

Существуют варианты описанных выше изготровок для стрельбы. Использование тех или иных зависит от сложившейся ситуации и их следует изучать и отрабатывать.

Моделирование типовых ситуаций практической деятельности сотрудников охранно-конвойных подразделений полиции органов внутренних дел Российской Федерации является одним из недостающих направлений в профессиональной подготовке и образования тех профессиональных компетенций, которые позволят выполнять возложенные оперативно-служебные задачи на высоком уровне. Именно моделирование типовых ситуаций позволяет более тесно связать теоретические знания с практической деятельностью с целью их применения в реальности.

Моделирование типовых ситуаций практической деятельности в профессиональной подготовке обеспечивает плавный переход от обучения к реальному выполнению своих обязанностей и дает им правильное и точное представление о своей профессиональной деятельности, а также позволяет приобрести определенные профессиональные навыки, которые направлены на обеспечение выполнения своих обязанностей, связанных с исключением негативных по-

следствий, угрожающих безопасности как граждан, так и самих сотрудников органов внутренних дел.

Обязательному моделированию подлежат: обмундирование и снаряжение, в том числе расположение снаряжения на сотруднике; количество и персональный состав конвоя, выполняющего функции охраны и конвоирования; место и обстановка на всех этапах охраны и конвоирования; возможные варианты нападения как со стороны конвоируемых, так и со стороны посторонних лиц. А именно те ситуации, которые с наибольшей вероятностью встретятся в деятельности сотрудников обучаемой категории при выполнении ими оперативно-служебных задач.

На основании проведенного исследования авторским коллективом было установлено, что существующие методы обучения лишь частично отвечают современным требованиям профессиональной подготовки личного состава охранно-конвойных подразделений полиции.

1. Рустамов Р. А. Основы обеспечения личной безопасности сотрудников полиции в процессе выполнения обязанностей по конвоированию лиц // Проблемы профессиональной подготовки сотрудников правоохранительных органов : материалы Всерос. круглого стола. Орел : Орлов. юрид. ин-т МВД России, 2017. С. 221–228.

[Вернуться к статье](#)

2. Рустамов Р. А., Трофимов Ю. В. Типовые ситуации в огневой подготовке сотрудников правоохранительных органов [Электронный ресурс] // Сетевое издание «Академическая мысль». 2019. № 1 (6). С. 123–128. [Вернуться к статье](#)

3. О полиции [Электронный ресурс] : Федер. закон, 7 февр. 2011 г., № 3-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

4. Архипов С. Н., Рустамов Р. А., Фишер И. В. Организация стрельб из пистолета в органах внутренних дел Российской Федерации : учеб.-метод. пособие. Тюмень : ТИПК МВД России, 2019. 92 с. [Вернуться к статье](#)

5. Об утверждении Наставления по организации огневой подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации [Электронный ресурс] : приказ М-ва внутр. дел Рос. Федерации, 23 нояб. 2017 г., № 880. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

6. Архипов С. Н., Рустамов Р. А. Огневая подготовка сотрудников органов внутренних дел, привлекаемых к участию в проведении контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации : учеб.-метод. пособие. Тюмень : ТИПК МВД России, 2018. 76 с. [Вернуться к статье](#)